

«Когда мне хочется смеяться, я читаю газету «Гагауз Йери». Когда мне хочется плакать, я также читаю газету «Гагауз Йери»

(Из интервью Президента Молдовы М.И.Снегура газете «ГЕ», 1991 г.)

Древнетюркская (руническая) графика

Читается справа налево

МТФД Н>ЛГЛГ



№ 3, март 2009 года

Газета основана в 1991 году, выпускается по необходимости, почти на русском языке
Цена в розницу 2 лея за один экз.

Наша «толстокожая», патриотически-прикольная газета абсолютно НЕ нуждается в спонсорах, хотя коммунисты, центристы и некоммунисты, могут запомнить наши реквизиты:

р/с 22243502 MOLDMD2X350, SRL «Gagauz Eri», ф/код 1007611003520

Наш сайт - <http://gagauzyeri.by.ru/index.html>

ВЫБОРЫ:

У Молдовы начались Великие Проблемы...

После 5 апреля

коммунисты **Воронина** поддержат центристов **Тарлева**, «европисты» **Урекияна** и **Киртоакэ** поддержат «европистов» **Филата**

Если всего лишь неделю назад еще невозможно было определить КТО ЧЕГО СТОИТ в молдавской политике, то сейчас уже ситуация с определением потенциальных «проходимцев» (тех, кто обязательно пройдет в Парламент) почти что готова.

Проходные: Воронин, Тарлев, Урекян и Филат.

Под большим вопросом: Киртоакэ, Брагиш и Дьяков.

Левый Воронин набрав свои положенные 30-35% депутатских мест, неожиданно оказывается в абсолютной изоляции (меньшинстве). Полу-левый, полу-правый Филат некоторое время дразнит своих сородичей из правого крыла, пока Урекян и Киртоакэ на зад-

них лапках не прибегут к нему «за помощью»

Правые, консолидированно набрав 49,99%, попадают в патовую ситуацию.

Тарлев со своими 15-20% начинает дразнить и ЛЕВЫХ и ПРАВЫХ..

Если он присоединится к правым, то партия коммунистов и ХДНФМ будут запрещены на территории РМ сроком на 99 лет.

Но Тарлев этого пока делать не будет, так как ему очень нужны будут голоса коммунистов.

И именно тогда случится ВЕЛИКОЕ ЧУДО.

Все депутаты-коммунисты, включая В. Воронина прибегут к Тарлеву на задних лапках и будут умолять его ПРИНЯТЬ ИХ К

СЕБЕ В КОМАНДУ.

Тарлев долго ломаться не будет и даст ИСТОРИЧЕСКОЕ СОГЛАСИЕ. Он возьмет к себе всех коммунистов, кроме Воронина и Ткачука., перекрасив всех в «центристов»

Однако все выборные дела 5 апреля далеко не закончатся.

В этот день они только начнутся. И народ обязательно понадобится кому-то для «массовки» на площадях Кишинева, Бельц или Комрата., ибо выяснять отношения между собой левые, центристы и правые намерены вплоть до ноября-декабря этого года.

Очень надеемся, что в Новый 2010-й год страна вступит без Революций, без Мозговых Землетрясений и без Высокой Карманной Инфляции.

Уважаемые башкан Гагаузии, председатель НСГ, примар Комрата!

Хотелось бы получить лично от ВАС ответы на следующие вопросы:

Вклад лидеров Гагаузской республики в дело зарождения Автономии Гагауз Йери, а также в появлении Комратского госуниверситета, надеемся, не меньше, чем вклад М.Формузала, А.Харламенко и Н.Дудогло вместе взятых (вам троим, к счастью, не приходилось отбывать срок в тюрьмах и психушках за гагаузский язык, а мы этого «добра» хлебнули с избытком).

Почему же тогда в настоящее время Вас регулярно печатают и показывают ВСЕ гагаузские СМИ бесплатно, то есть за счет налого-

плательщиков, а нам, рядовым налогоплательщикам, чтобы донести до жителей Гагаузии свои предложения и пожелания, приходится оплачивать личные деньги, дабы издавать газеты «Гагауз Йери», «Гагауз Халкы» и др.

В связи с изложенным, предлагаем:

1. НЕМЕДЛЕННО, до наступления самороспуска НСГ, принять Закон о средствах массовой информации Гагаузии, где уравнивать в правах все без исключения газеты, радио, телевидения.

2. Если первый пункт невозможно реализовать сейчас, тогда, в качестве эксперимента, просим дать указание редакторам газет «Вес-

ти Гагаузии» и «Столица», чтобы один раз в месяц, в виде вкладыша к их газетам бесплатно публиковать частные газеты, издающиеся в Гагаузии – «Гагауз Йери», «Гагауз Халкы», «Ачык гоз» и др. (партийные газеты или газеты местных советов и примарий, работающие на властные структуры, в этот перечень не должны входить).

Именно такой путь властей Гагаузии даст уникальную возможность всем жителям автономии получать исчерпывающую информацию от разных источников, сконцентрированные в одной газете «Вести Гагаузии», «Столица» и т.д.

Редакции частных СМИ Гагаузии

Европейскому Комитету по присуждению премии имени А.Д.Сахарова «За свободу мысли»

ХОДАТАЙСТВО

Комитет спасения Гагаузии и всего Буджака имеет честь предоставить Вам кандидатуру гагаузского правозащитника Ивана Георгиевича Бургуджи на соискание премии имени А.Д.Сахарова «За свободу мысли».

Иван Бургуджи, уроженец АТО Гагаузия (Гагауз Йери), юрист по образованию, на протяжении длительного времени ведет активную политическую и правозащитную деятельность, отстаивая достоинство, честь и свободу своего малочисленного гагаузского народа.

Неоднократно подвергался арестам, избиениям, иным унижениям со стороны властей Молдовы.

В последний раз судами Молдовы был осужден 21 июня 2007 года на 12 лет лишения свободы, но в связи с недоказанностью инкриминируемых ему «преступлений», в виду отсутствия самого факта и события инкриминируемого ему деяния 31 января 2008 года был выпущен на свободу «по амнистии».

В настоящее время, накануне очередных выборов депутатов Парламента Молдовы в марте 2009 года, над Иваном Бургуджи нависла очередная угроза расправы..

Правоохранительными органами Молдовы у него в гараже произведен очередной (третий по счету) обыск, якобы «найденное большое количество оружия» и он объявлен в международный розыск как «главарь преступной группировки».

Вся «вина» Ивана Бургуджи заключается в том, что в своей правозащитной деятельности, в своих регулярных комментариях, статьях и интервью в СМИ Молдовы и других стран он подвергает беспощадной критике политический курс нынешних властей РМ, якобы коммунистических, которые своими действиями и поступками продолжают нарушать права гагаузского народа, а также всех народов Молдовы, ведя лживую пропаганду относительно языковых, экономических и социальных прав этих народов.

Иван Бургуджи отчаянно призывает всех граждан Молдовы, Гагаузии и Приднестровья бороться за свои политические права, за создание равноправного Союза между Молдовой, Приднестровьем и Гагаузией, а также он выступает против потери Молдовой своей политической независимости (против воссоединения с Румынией)

Все эти и другие качества снискали Ивану Бургуджи огромное уважение своего гагаузского народа и всех народов Молдовы и Приднестровья. Он пользуется достойным авторитетом в среде многих оппозиционных политических партий и движений РМ.

И именно поэтому мы считаем, что Иван Бургуджи может быть представлен кандидатом на соискание Премии имени А.Д.Сахарова «За свободу мысли»

КОМИТЕТ СПАСЕНИЯ ГАГАУЗИИ И ВСЕГО БУДЖАКА

План оппозиции по отношению к действующей власти

Оппозиционный политик предлагает: Сразу же после выборов взять под контроль аэропорт, автомобильные и железную дороги, почту, мосты и коммерческие банки, чтобы не дать этим лицам (действующей власти – прим. ред) тайно покинуть Молдову

(26.02.2009 Ava.md)

Коммунист № 2 убеждает общественность, что президент Владимир Воронин публично лжет и презирает государственные награды Молдовы

Такой вывод можно сделать, почитав те материалы, которые в последнее время распространяет пиар группа Марка Ткачука.

Развернув в коммунистических СМИ кампанию против Василия Тарлева и Центристского союза Молдовы, эта группа утверждает, что «Воронин выгнал Тарлева с поста премьер министра Республики Молдовы за многочисленные и серьезные нарушения».

Однако, всем известно, что Воронин публично заявил, что Василий Тарлев сам подал прошение

Справка: Орден Республики (Ordinul Republicii) — высшая государственная награда Молдовы за особые заслуги во всех областях деятельности на благо Родины и человечества. По уровню значимости и выплате льгот орден примерно соответствует бывшему званию Героя СССР. Вручая «Ordinul Republicii» экс-премьер-министру Республики Молдова Василе Тарлеву, президент Владимир Воронин отметил, что бывший руководитель кабинета министров за семь лет своей деятельности проявил высокие организаторские качества: ему удалось за короткое время после вступления в должность руководителя исполнительной власти решить проблемы оплаты внешнего долга, зарплат, пенсий и т.д. По мнению главы государства, все это создало благоприятный климат для реализации чрезвычайно важных для страны проектов, сообщает агентство Молд-прес. (AVA.MD)

История далекая и близкая...

Международная научная конференция «Православие и идентичность гагаузов»

7-8 ноября 2008 года, Комрат-Чадыр-Лунга



Идея проведения подобной конференции по православию гагаузов принадлежит большому патриоту своего народа и любителю истории **Дмитрию Гаргалык** (на фотографии он во втором ряду, крайний слева), по профессии инженер-электрик, проживает с семьей в Кишиневе, но родом из села Авдарма.

Организаторы конференции заранее спланировали, что 7 ноября 2008 г. В 8.00 часов, перед началом работы конференции, все служители церкви Гагаузии проведут богослужение в комратском Кафедральном Соборе св.Ионна.

Открыл конференцию **Башкан Гагаузии М.Формузал**, от имени Комратского университета с приветственным словом выступила проректор по учебной работе, доктор хабилитат **И.Банкова**.

Присутствовали гости из России, Украины и Греции (греческая делегация была самая многочисленная – около 25 человек)

Прочитанные в эти два дня доклады изобиливали многими новыми фактами, до сих пор неизвестные гагаузскому научному миру. Особо удивили своими речами гости из Греции. Один из них, завершая свой доклад, пришел к выводу, что:

- Гагаузы приняли христианство еще в апостольские времена (то

есть, во времена И.Христа и после него)

- Гагаузы до сих пор остались арамеями (из Библии известно, что родным языком И.Христа был арамейский)

Другой докладчик из Греции доказывал, что большой род гагаузов в древние времена проживал вокруг греческого города Эллады, а происхождение слова БАЛКАН также можно отнести к гагаузскому, что в переводе означает: (бал анн) «мед кровь», то есть – «медовая кровь».

Грузинский грек, родившийся в Грузии в советские времена, но ныне проживающий в Греции **Сократис Ангелидис**, историк-востоковед, говорил о том, что христианское православие состоит из трех компонентов – ВЕРА, ИДЕОЛОГИЯ, КУЛЬТУРА. Из этих трех направлений, идеологию можно назвать патриотизмом. У гагаузов патриотизм очень сильно укоренен, и вероятно, тянется от православия.

В греческом городе Солоники создано и работает Общество изучения гагаузов, куда в большинстве своем входят лица с гагаузским происхождением. В Греции сегодня очень много населенных пунктов, где исторически проживали гагаузы. Молодое поколение языка родного уже не знает, но старшее поколение очень гордится своими гагаузскими корнями.

Из постсоветских тюркологов и специалистов на конференции выступили **А.Шабашов (Одесса), В.Колосов (Ростов-на-Дону), Н.Русев (Одесса), священник о.Дмитрий (Киорогло), Д.Узун, Д.Гагауз, В.Кириогло, П.Шорников и другие.**

На следующий день конференция продолжила свою работу в Чадыр-Лунге, где также были прочитаны доклады и сообщения по поднимаемым вопросам.

По итогам конференции была принята Резолюция, которая должна была зафиксировать **УСРЕДНЕННОЕ МНЕНИЕ** всех выступающих и которая на данный период развития истории о происхождении гагаузского народа и влияния православия на его формирование может считаться **ПЕРЕХОДНОЙ**.

После конференции почти все участники пришли к мнению, что начатую очень серьезную работу следует продолжить с тем, чтобы на весну-лето следующего года провести **Вторую подобную конференцию** с более конкретными итогами и выводами. Тем более, что летом следующего года намечается проведение второго **Всемирного конгресса гагаузов** и результаты Международной научной конференции по православию могли бы дать ответы на очень многие вопросы происхождения гагаузского народа.

(Соб. инф.)

Споры и скандалы

Предприниматели Гагаузии спорят...

Председателю Правления Союза предпринимателей Гагаузии **В.Э.Кырмазы**

Мы, группа членов Правления СПГ, обсуждая в неформальной беседе проблему, связанную с искусственным затягиванием вопроса о созыве Съезда предпринимателей Гагаузии, коснулись процедуры законности избрания **П.Пашалы** на должность Председателя СПГ и **Л.Доброва** – секретарем СПГ, в результате чего пришли к следующему выводу:

1. 15 ноября 2008 года, на заседании Правления, после оглашения Заявления **В.И.Кюркчу**, где тот сложил свои полномочия Председателя Союза предпринимателей, при избрании руководящих органов СПГ была нарушена процедура кворума.

Из 11 членов Правления СПГ присутствовали всего лишь пятеро – **В.Кырмазы, С.Анастасов, В.Килиогло, П.Пашалы и Л.Добров**, имеющие право голоса.

Другие присутствовавшие – **Д.Пеев и Ф.Добров**, являющиеся членами Ревизионной комиссии, по Уставу СПГ не имеют право голоса.

2. На основании п.1 данного Заявления, просим Вас созвать в ближайшее время заседание Правления СПГ для избрания Председателя СПГ и секретаря СПГ.

Валерий Килиогло против Константина Сибова

В «Молдавских ведомостях» № 24, напечатаны расследования **Ивана ПРОКОПЕЦ** относительно того, как известный в Гагаузии предприниматель **К.Сибов**, совершенно случайно «освободил» своего друга детства **В.Килиогло**, на 1 млн баксов и как доблестные молдавские прокуроры безнаказанно обходят Законы РМ. Рекомендуем прочитать.

Георгий Стоматов против Н. Стоянова и А.Харламенко

Один из активистов народного движения «Гагауз Халкы» написал письмо на имя всех депутатов НСГ и лично передал им перед сессией.

Автор просит депутатов «обратить внимание» на бюрократическую волокиту **Н.Стоянова** и **А.Харламенко**, которые до сих пор никак не отреагировали на тот факт, что **21 мая 2009 года исполняется 20 лет Народному движению «Гагауз Халкы»**, а официальная власть даже не начала выпускать юбилейную медаль к этой дате, не говоря уже об издании книг, проведение тематических лекций, организации торжественных собраний.

ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОГНОЗ

на после 5 апреля 2009 г (сокращенный вариант)

(Подготовлен НАМИ 14 февраля 2009 г. и полностью опубликован в предыдущем номере нашей газеты)

Идеальное спасение Молдовы на ПЕРЕХОДНЫЙ ПЕРИОД (Лебедь, Рак и Щука) :

В.Тарлев – Президент РМ (пророссийский фактор),
С.Урекан – Председатель Парламента РМ (проевропейский вектор),
К.Таушанжи – Премьер-министр РМ (патриот Гагаузии и Молдовы, доктор эк.наук, декан эк.ф-та КГУ)

В.Воронин – почетный пенсионер РМ, закрепленный в Политическом Соглашении всех Сторон, с получением гарантии сохранения 50% «семейного бизнеса» (остальные 50% бизнеса он должен будет добровольно передать нашей газете в знак благодарности, что мы выступаем здесь в его защиту).

Ю.Рошка – почетный гражданин Румынии и ЕС (также 50% бизнеса должен подарить нашей газете в знак ОГРОМНОГО ВНИМАНИЯ к его персоне).

Территориальное спасение Молдовы:

Заключение Союзного Договора Молдовы с Гагаузией и Приднестровьем о РАВНОПРАВИИ трех Субъектов

Экономическое спасение Молдовы:

Вся власть – местным Советам!
70% всех без исключения налогов, включая таможенные сборы – примариям

Этническое спасение гагаузов:

Возобновление действия национально-гагаузских детских садов и школ, а также Гагаузского Национального университета.

В. Путин вряд ли поддержит В. Воронина?

«Я не злопамятный, но у меня хорошая память на КОВАРНЫЕ поступки некоторых...»

Ходят газетные «утки», будто бы **С. Лавров** приехал в Молдову, чтобы «помочь» **В.Воронину** накануне выборов.

Мы им не верим. Мы уверены, что профессиональный кэзбист **В. Путин** ОТКРЫТО (через поездку **Лаврова**) поддержит ОДНОГО (например – **Воронина**), а ПОДПОЛЬНО - совершенно другого, например - **В.Тарлева**, который ушел с должности премьера в 2008 году по идеологическим соображениям и в настоящее время является более прогнозируемым «другом русских», нежели **Воронин**.

Так что, по нашим умозаключениям, - очень скоро коммунист **Воронин** ощутит «классную поддержку России»

Товарищ Анна: «Некоторые политики за моей спиной...»

В газете «Вести Гагаузии» от 6 марта появилось Обращение Председателя НСГ к **Башкану**, лидерам депутатских групп, членам Исполкома и остальным руководителям местных властей автономии, где **А.Харламенко** подняла панику по поводу срыва пленарного заседания НСГ 3 февраля.

По всему видать, отяжелевшее сознание «паровоза НСГ» приближается к самороспуску.

Вперед на выборы, к победе коммунизма

Наши шок-прогнозы относительно будущего развития политической Молдовы, опубликованные в газете «Гагауз Йери» почти 13 лет назад (26 ноября 1997 года), были перепечатаны нами в прошлом номере «ГЕ», за февраль 2009 года.

Марк Ткачук, Рейдман и другие «гагаузы» РМ просто обалдели, когда прочитали прогноз 1997 года и узнали, что после правления коммуниста **Воронина**, страну возглавит человек, родившийся на Юге Молдовы.

Советуем еще раз просмотреть статью.

ЗАМЕЧАНИЕ: Среди научных кругов существует «теория» о том, что «Гагаузы и Евреи – родные братья, но с противоположной энергией: ИНЬ, ЯНЬ», поэтому автор данной статьи иногда путает «гагауза-2» **Ткачука** и «гагауза-3» **Рейдмана**, ошибочно называя их «евреями».

ЗАМЕЧАНИЕ-2: Всем давно известно, что «Гагаузом №1» является **В.Воронин**

Лариса Шавга посетила КГУ

Министр просвещения и молодежи **Л.Шавга**, которую **Воронин** на днях вычеркнул из предвыборного списка партии коммунистов за «симпатии к румынскому гражданству», 5 марта с.г. нанесла предвыборно-агитационный визит в Комратский госуниверситет. Во время встречи с коллективом, многие преподаватели стали «наезжать» на министра с самыми острыми вопросами современности, включая вопрос: «Может ли дурак сотрудничать с умным?»

Министр все атаки отбивала с достоинством, включая несколько «детских» вопросов, наподобие того: почему до сих пор, в нарушение существующих Законов РМ, не проведены выборы ректора КГУ?

КО ВТОРОМУ КОНГРЕССУ ГАГАУЗОВ МИРА

По всей вероятности (ходят слухи), в августе 2009 года будет создан II Конгресс гагаузов мира.

Первый такой форум в 2006 году исполнил свой долг, продекарлировав проживание гагаузов в десятках стран мира и намере-

ние их консолидировать свои усилия в деле возрождения нации.

Хотелось бы, чтобы на II Конгрессе, в целях укрепления духовной общности гагаузов мира, пошел разговор о принятии МАНИФЕСТА в связи с более чем 1000-летним пребыванием га-

гаузов в христианском мире.

Предлагаю проект текста в надежде, что читатель внесет в него свою посылную лепту, и лишь после этого документ следовало бы направить в адрес руководителей гагаузских общин за границей, где прожива-

ют этнические гагаузы.

Было бы также хорошо, чтобы проект МАНИФЕСТА попал в руки учителей истории школ в этих селениях, людей, занимающихся историей гагаузов.

Отрывок из книги Д.Я. УЗУН «Через века с именем твоим. Некоторые раздумья о прошлом, настоящем и будущем гагаузов».

Изд. Кишинев, 2008 год

МАНИФЕСТ

II Конгресса гагаузов мира (Проект)

Во времена седой древности, на далеком ВОСТОКЕ возникали племена, народы. Динамика жизни вынуждала их уходить из мест изначального проживания. Позади был Великий океан. Единственный путь пролегал на Запад.

Так предки Гагаузов в VII в. до н.э. в Союзе Огузских племен оказались на территориях от р. Тобол, сегодняшнего Казахстана, среднеазиатских республик, Алтая до Каспия, южных отрогов Урала (Яик). К этому времени Союз Огузских племен завоевал Мидию, Сирию Палестину и господствовал на этой огромной территории.

Но на Востоке появились новые народы, путь которых также пролегал на Запад.

К 70-м годам VII в. до н.э. эти народные массы выдвигают Огузов из Передней Азии. И последние вынуждены были перекочевать через горловину Каспия и южных отрогов древнего Урала в степи от волжских полей до Карпат, долин Нижнего Дуная, вытеснив, в свою очередь, из этих мест Киммерийцев.

Благодатный край и климат, накопленный опыт и знания дали возможность Огузам (по Геродоту – Скифам) сформировать на новых полях прочный Союз племен с центральной властью во главе с царем Атеем (IV век до н.э.). Власть царя обожествлялась и подчинялся он только Совету племен и Народному Собранию (в сегодняшней Гагаузии – Башкан и точно такое же – Народное Собрание. Не отсюда ли это?)

О величии Скифского (Огузского) государства, об уровне культуры в нем, состоянии экономики, организованности, дисциплине и порядке свидетельствуют многие труды древних историков (Геродот, Страбон, Плиний старший) и современных исследователей.

Раскопки многочисленных курганов от Урала до Дуная, их убранство и богатство сравнимы с великолепием захоронений в Царстве мертвых в Египте.

Останки в раскопках на этой огромной территории курганов, крепостей, городов, селений и жилищ подтверждают, что здесь жили народы одной культуры, у них были сходные традиции, они имели опыт, знания, навыки. Эти народы были в тесном контакте с латинянами, эллинами, Великой Византией, с народами Запада.

Великое Скифское государство (они были ариями в древности) просуществовало более 1000 лет.

(Что касается термина СКИФ. После посещения Геродотом регионов Днепра, Дона, Азова, Причерноморья, описания их и народов, заселявших эти земли, и в результате неправильной транскрипции его термина из греческого «Iskut», что фактически означает «Isгуз», «Isgoguz», «Gagauz», на самом деле вольно или невольно, внедрил термин «СКИФ», что и принесло столько недоразумений в научный мир).

Но под давлением других великих народов – сарматов, скифское государство стало разваливаться и его остатки (Скифия в сжатом виде, со столицей в Неаполе, близ сегодняшнего Симферополя) просуществовали до VIII века н.э.

В меньшей мере эти беды коснулись племени гагаузов, также входившего в состав Союза скифских (Огузских) племен (в русских первоисточниках – торки), проживавшего Севернее, по правому берегу среднего течения реки Днепр, его притока Рось, в Поросье.

По большому счету гагаузам повезло. Сказался потенциал внутренней энергетики, особое трудолюбие, единство языка, незыблемость традиций и устоев семьи, жажда жизни и строительство ее на праведных началах, умение защищать свой дом. Верность справедливости, начавшая проникать в их среду идеология новых воззрений – христианство.

Гагаузы (торки) к V-VIII векам н.э. сформировали на этих благодатнейших землях свою своеобразную государственность со столицей в городе ТОРЧЕСК, что на реке Рось. У них были тесные связи с Киевской Русью, Грецией, Византией, с народами Запада и Востока. В их среде постоянно работали христианские миссионеры – бесребреники, внедряя идеологию новых воззрений в умы людей.

По примеру Киевской Руси через 20 лет, в начале XI века, гагаузы приняли христианство вошло в состав христианских народов мира, что послужило им в последующем могучим объединительным фактором.

Это был поступок СОСТОЯВШЕГОСЯ, САМОДОСТАТОЧНОГО НАРОДА.

Однако по неизученным пока причинам, гагаузы в середине XI века бросают места своего более 1000-летнего проживания в Поднепровье и появляются на берегах Дуная, переходят его и расселяются по всему Балканскому полуострову, большей частью – на Западном берегу Черного моря, где и создают уже к XIII веку свое государство «UZIEALET».

Такое государство функционировало более шести веков. Оно обустроило этот благодатный край. Гагаузы построили здесь свои жилища, колодцы, храмы и дороги, облагородили эту землю, создали здесь свою цивилизацию.

К середине XVII века гагаузское государство начинает приходить в упадок. Благодаря России и Молдове гагаузы приобретают новую родину – Южно-Буджакскую степь (по преданию древних греков – Гетскую безводную пустыню), куда переселяется большая их часть с Балкан.

Сегодня основная часть гагаузов живет в Молдове, на Юге Бессарабии, в составе Автономно-территориального образования Гагаузия (Гагауз Йери) и в Одесской области Украины.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

II Конгресса гагаузов мира (Проект)

1. Участники II Конгресса, от имени всех гагаузов мира, еще раз выражает свою признательность Молдове, России, всем Международным организациям за оказанную помощь в образовании Гагаузской автономии в составе Молдовы. Мы свидетельствуем, что данный АКТ ДОБРОЙ ВОЛИ является величайшим завоеванием, который дает возможность в полной мере возродиться ГАГАУЗСКОЙ НАЦИИ.

2. Второй Конгресс заявляет о своей безусловной поддержке ИДЕЙ и намерений, предлагаемых Башканатом (Исполкомом) Гагаузии, духовенством, творческой элитой, общественностью Гагаузии:

а) проведение торжественных литургий, посвященных 1000-летию пребывания гагаузов в христианстве, во всех приходах гагаузских селений всего мира в 2009-2010 гг. с участием высших должностных светских властей регионов, государств, духовных сановников;

б) обеспечение пребывания во всех приходах святых икон, мощей великомучеников;

д) коренная реконструкция кладбищ, сельских погостов, церковных Храмов, строительство новых церквей;

е) возведение памятника – мемориала на территории Гагауз Йери (Гагаузия), посвященного 1000-летию пребывания гагаузов в христианстве;

ж) увековечение памяти безвинно погубленных голодом в 1946-47 гг.;

з) открытие национальных и церковно-приходских школ школ в Гагаузии;

и) возобновление в Комрате Гагаузского Национального Университета с гагаузским, молдавским и английским языками обучения с размещением двух его филиалов в г.г. Чадыр-Лунга и Вулканешты.

3. Второй Конгресс поддерживает необходимость возведения на территории АТО Гагаузия ВЕЛИЧЕСТВЕННОГО ХРИСТИАНСКОГО СОБОРА за счет личных сбережений людей, предпринимателей, с теологической и светской библиотеками, с залами для научных конференций, выставок, с музеем, колледжем и монастырским комплексом, наделенным землей.

4. Второй Конгресс учреждает Всемирный фонд «Возрождение гагаузов».

5. Второй Конгресс гагаузов мира обращается в Синод Русской Православной Церкви с просьбой разрешить приходам селений, регионов компактного проживания гагаузов Юга Молдовы и Одесской области Украины объединиться в отдельную Епархию в составе Русской Православной Церкви. Мы выражаем уверенность в том, что реализация вышепоименованных мероприятий укрепит духовное единство и общность малочисленного ГАГАУЗСКОГО НАРОДА, так несправедливо разделенного на Молдавскую и Украинскую части.

Состоялся Альтернативный съезд гагаузов Мира

Кишинёв, 20 июля 2006 г. (ИА «Новый Регион»)

Альтернативный Съезд гагаузов призывает провести референдум по определению будущего Гагаузской автономии. Народному собранию (парламенту) Гагаузской автономии в составе Молдовы следует принять Постановление о проведении референдума в Гагаузии по вопросу определения статуса автономии. Об этом говорится в резолюции, принятой по итогам проведенной вчера в пригороде Кишинёва альтернативного Съезда гагаузов мира. Участники этого форума предлагают включить в бюллетени для голосования 2 вопроса:

1. Поддерживаете ли вы курс на независимость автономии Гагауз Ери в связи с появившейся угрозой насильственного присоединения территории Гагаузии вместе с Молдовой в состав Румынии, а также в связи с неисполнением и фактическим отказом руководства РМ от введения в действие в полном объеме закона РМ «Об особом правовом статусе Автономно-территориального образования Гагаузия («Гагауз Ери») от 23 декабря 1994 года?

2. Считаете ли вы возможным в новых современных условиях включение автономии Гагауз Ери одновременно в состав Евросоюза и Российской Федерации по принципу двойного подчинения? В резолюции содержится при-

зыв к руководству России, Украины, Болгарии, Турции, к миссии ОБСЕ в Молдове и Украине с предложением «выступить гарантом в соблюдении естественных прав гагаузского народа на самоопределение». Кроме того, альтернативный Съезд обращается к аналогичному форуму гагаузов мира, проводимому в эти дни под эгидой Правительства Молдовы, с предложением поддержать данную резолюцию.

В документе также содержится рекомендация депутатам Народного Собрания Гагаузии о выступлении с Обращением к населению Гагаузии для поддержки инициативы депутатов Верховного Совета Приднестровской Молдавской Республики о проведении всенародного референдума, назначенного на 17 сентября 2006 года на территории ПМР.

Участники альтернативного Съезда гагаузов мира указывают, что они были вынуждены перенести форум из Комрата (столицы автономии) в пригород Кишинёва ввиду исходящих от властей Гагаузии «постоянных угроз расправы с организаторами». При этом указывается, что на Альтернативном съезде гагаузов мира присутствовало 318 делегатов, представляющие почти все населенные пункты Автономии Гагауз Ери, а также приглашенные гости из Украины, России, Белоруссии, Турции, России, Болгарии, Греции, Канады Бразилии,

Австралии и США».

20 июля в Комрате начал работу Всемирный съезд гагаузов, организованный под патронажем правительства Республики Молдова. Как сообщил ранее журналистам башкан (глава) Гагаузской автономии Георгий Табунщик, на форум прибыли «более двухсот делегатов из России, Турции, Греции, Болгарии, Украины, Канады, США, Бразилии и других стран мира, где есть гагаузские диаспоры».

Гагаузы – народ тюркской языковой группы, насчитывающий, по разным данным, от 220 до 250 тысяч человек. Большинство представителей этого народа проживает на юге Молдовы (более 150 тысяч) и в прилегающих районах Украины (не менее 30 тысяч). Гагаузы – единственный тюркский народ, исповедующий православие.

19 августа 1990 года на юге Молдовы, в районах компактного проживания гагаузов, была провозглашена Гагаузская Республика со столицей в Комрате. Кишинёв не признал это образование, гагаузы оказали сопротивление, но по целому ряду причин им не удалось добиться создания полноценной государственности. В 1994 году парламент Молдовы принял закон об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз-Ери), наделивший регион с компактным проживанием гагаузов правами автономии.

История нас Учит ТОМУ, что НИЧЕМУ не Учит...

Чтобы удивить нашего молодого Читателя, который лишь в прошлом году закончил Комратский госуниверситет, а теперь работает на партию коммунистов платным «агентом-агитатором», мы решили перепечатать несколько статей из нашей газеты «Гагауз Йери» от 19 февраля 2001 года.

Посмотрите какие времена были, чем дышали и о чем мечтали наши соратники накануне парламентских выборов 2001 года

Как нам расстроить «потерянную» Молдову?

Не ходите девки в лес..., то есть на выборы!

Нет сомнений, что нынешние внеочередные парламентские зрелища (выборы), намеченные на 25 февраля 2001 года закончатся теми же, чем и предыдущие, но с точностью ДО НАБОРОТ.

Если в предыдущем (еще в настоящем) парламенте главную скрипку играли правоцентристы (Дьяков, Снегур, Матей, Рошка), то в новом составе парламента на главные роли сядут левоцентристы (Воронин, Брагиш, Лучинский).

Нет у нас никаких сомнений, что чистокровный коммунист Воронин НИ ОДНОГО СВОЕГО ОБЕЩАНИЯ НЕ СДЕРЖИТ:

- русский язык вторым государственным не сделает, к Белорусско-Российскому Союзу Молдову не присоединит, гагаузам самостоятельный бюджет и квоту в Парламенте не даст, пенсии и зарплаты до среднемировых никогда не поднимет, коррупцию не искоренит, коммунизм швейцарский в Молдове не построит.

Однако репрессии против своих оппонентов попытается начать...

В свете только что изложенного, очень важно, что «красно-коричневое» сознание большинства народа Гагаузии во главе со спикером НСГ

М.Кендигеляном и остальными 24 депутатами, подписавшими предвыборную «любовь и дружбу» с Ворониным, до сих пор покорно служит рецидиву коммунизма.

И такой РЕЦИДИВ КОММУНИЗМА, когда старая, не до конца излеченная болезнь снова и снова дает о себе знать отдельными судорогами, исчезнет у нас ЛИШЬ ТОГДА, когда В.Воронин однажды станет либо спикером Парламента, либо Президентом.

Уважаемые граждане Молдовы, уважаемые будущие депутаты Молдовы!

Дайте, пожалуйста, всю власть Воронину хотя бы на один год, и вы окончательно излечите свой народ от рецидива дурной болезни.

Байструкам Гагаузии - от митинговых мальчиков Комрата:

В последнем своем выступлении по Гагауз ТВ, а также в газете «Вести Гагаузии», лидеры гагаузского парламента, которые продали идеи Автономии за полтора килограмма воронинского сахара, допустили «нецензурные слова» в адрес тех «МИТИНГОВЫХ МАЛЬЧИКОВ» без которых сегодня они со своими ПЛАСТИЛИНОВЫМИ МОЗГАМИ никогда не сидели бы у власти, а продолжали бы обучать мальчиков и девочек в школе, или продавали бы «левый» щебень и асфальт, дабы зарабатывать на существование.

Эти околополитические БАЙСТРУКИ, одни с седыми волосами, другие с черной шляпой и белым шарфом (его

«Освежите память, товарищи...»

кликча – Борис Савенков), буквально вчера печатали во всех газетах мира свои «смелые» обращения против Кишинева, угрожая бойкотировать выборы в Гагаузии, в случае непредоставления квоты для Автономии. Сегодня же эти «смельчаки» нас оскорбляют за то, что мы честно и стойко выполняем вчерашние их инструкции по бойкотированию выборов.

Нечто подобное уже случалось ранее, когда два месяца назад эти же Великие Седые «байструки» вначале ложились под прокурора Гагаузии,

предлагая его кандидатуру на второй срок, потом вдруг очень резко и «смело» сделав наоборот, а две недели спустя – опять сделали наоборот, протастив А.Стояногло вновь на эту должность.

И таких «продаж» у Седых было множество, начиная с поддержки путчистов в августе 1991 года и заканчивая продажей кинотеатра «Дружба», символа Гагаузии, где провозглашались все великие свершения нашего народа.

Но обо всем этом более подробно мы когда-нибудь выпустим специальный номер газеты...

С уважением ВАШ Политический Папа

КОММУНИСТЫ В МОЛДОВЕ ПОБЕДИЛИ

Эта статья была напечатана сразу после выборов 22 марта 1998 года, но по значимости она подойдет и для нынешних выборов 25 февраля 2001 года, которые состоятся через неделю.

Последняя статистика гласит, что «Молдова – самая бедная страна в Европе, а Гагаузия – самый бедный регион в Молдове».

Последние события нам показали, что 22 марта 1998 года, в день великого противостояния НОЧИ и Дня, когда день уже равен ночи, в Молдове состоялись парламентские выборы, где СИЛА, МОЩЬ И ЗЛОСТЬ крайних левых и крайних правых оказалась почти равной.

Все эти тенденции, когда отдельное постсоветское пространство делает неожиданный и резкий поворот в сторону «коммунизма», а также «вероятного восстановления СССР», говорят только об одном:

- только с одновременным приходом «новых коммунистов» (Молдова, Украина, Армения, Россия, плюс Белоруссия) появляется возможность ОКОНЧАТЕЛЬНО и в кратчайшее время вылечить все население постсоветского пространства от постальгической болезни прошлого, и что самое удивительное, опять начать настраивать сознание постсоветских народов ПРОТИВ ПОЛИТИКИ ЗАПАДА, руками которых эти народы доведены «до

ручки».

Многие признают, что во многих отношениях Молдова является уникальной страной.

Если бы все народы бывшего СССР (кроме Прибалтийских, у которых свои исторические традиции), однажды получив независимость и поняв цену такой независимости, подсознательно стали тянуться к огромной России, то Молдова, не имея общей границы с русскими, стала частенько посматривать на не очень-то огромную Румынию и на весь остальной Запад.

Молдова, тем не менее, первая, и пока единственная страна бывшего СССР, которая парламентским путем разрешила межнациональный конфликт с гагаузами. Также Молдова пока является единственной страной постсоветского пространства, Президент которой дал ЛИЧНОЕ СОГЛАСИЕ на создание в стране МАССОНСКОЙ ЛОЖЖИ Западного толка.

Поэтому Западные эксперты, консультанты и великоумные советчики, недооценив УНИКАЛЬНОСТЬ Молдовы, начиная с 1991 года и до сегодняшнего дня, превратили страну и народ из довольно процветающей и за-

житочной в страну ТРЕТЬЕСОРТНУЮ, самую бедную в Европе.

Поэтому все западники получили в Молдове 22 марта ПОБЕДУ ВТОРОГО КОММУНИЗМА, призрак которого теперь снова будет бродить по Европе, но с удвоенной энергией.

Еще больший удар скоро западные «дирижеры» получат от Украины, России, Армении...

Мы уверены, что коммунизм в сознании людей должна уничтожить не политика западных посольств в Молдове, допустим, или на Украине, а сами молдавские, украинские коммунисты, которых еще раз надо допустить до власти, чтобы через некоторое время окончательно похоронить эту идеологию на свалке Истории.

Запад никогда этого не понимал. Поэтому они привели большевиков к власти в 1917 году, и опять их привели сейчас, 22 марта. Поэтому западные «консультанты» после победы новых коммунистов не имеют морального права далее пребывать в Молдове.

Поймут ли они такую простую истину?

Илюха Большевик

Великая пророчица Ванга вывела формулу человеческого счастья:

«Все просто: НЕ ВРАТЬ И НЕ КРАСТЬ, и тогда изменится к лучшему жизнь каждого человека, и весь мир изменится!»

«ВОЛШЕБНАЯ ФЛЕЙТА» В КИЕВЕ

27 февраля 2009 г. в Национальной филармонии Украины состоялся концерт всемирно известной турецкой флейтистки Шефики Кутлуер. Знакомство с творчеством знаменитой артистки стало возможным благодаря Посольству Республики Турция в Украине и Министерству культуры и туризма Турции. Эрдоган Ишджан. Посол Турции в Украине, пригласил на концерт турецких граждан, руководителей национальных организа-

Культурная жизнь гагаузов Украины

ций и просто почитателей турецкой музыкальной культуры. На мероприятии присутствовала президент Всеукраинской общественной организации «Союз Гагаузов Украины» - Федора Ивановна Арнаут.

Ната Урум, журналист из Киева

Эдуард Мушук утверждает, что коррупционная система в примэрии столицы была создана Серафимом Урекяном

Лидер Социал-демократической партии Эдуард Мушук заявил во вторник на пресс-конференции, что в создании коррупционного аппарата в примэрии муниципия Кишинев виновен Серафим Урекян.

Председатель партии «MOLDOVA UNITA» Анна ТКАЧ: «Надо любить Родину, а не только себя...»

Анна Александровна, какие качества, на Ваш взгляд, противопоставлены лидеру?

- Стремление к наживе, мелочность и жадность, непорядочность, недальновидность...

(«Коммерсант-плюс»)

«Провокаторы активизировались»

Под таким заголовком в газете «Единая Гагаузия» от 19 февраля появилась очень УМНАЯ статья, где автор (некий, якобы, «Павел гастарбайтер») в очередной раз, глядя с третьего этажа Башканата, поучает своих ГЛУПЫХ подданных:

«Знайте: те, кто распускает усиленно слухи о бойкоте выборов в Гагаузии, это намеренно штатные стукачи спец.служб, получающие деньги за свою работу. А вот что будет, если руководство автономии пойдет на поводу у тех, кто призывает бойкотировать выборы в парламент – это то, что власти автономии будут автоматически причислены в разряд сепаратистов и их быстренько упекут за решетку.»

Хотя в статье «ЕГ» не приведены фамилии «бойкотчиков», то есть – «штатных стукачей спец.служб, получающие деньги за свою работу», но они прописаны между строчками. Это, вероятно, старые сепаратисты Гагаузии - С.Топал, М.Кендигелян, Л.Добров, И.Бургуджи и др., которые еще год назад убеждали руководство Гагаузии не вмешиваться в предвыборные дела Молдовы, иначе гагаузы от этих выборов больше проиграют, нежели выиграют.

Паша Тормоз Ал,

Провокатор, горе-патриот, штатный стукач, гастарбайтер Турецко-Российской Республики,

Письмо в редакцию «ГЕ»:

«Уважаемая редакция! Читаю вашу газету с интересом. С юмором у вас порядок. Но если мнения авторов не всегда совпадают с мнением редакции – зачем вам такая информационная благотворительность? В идеологии плюрализм нетерпим, там он называется иначе. (Петр Шорников, Кишинев)

Ответ Читателю:

Ув. читатель!

Спасибо за реакцию на нашу газету. Мы думали об этом, но не могли найти форму. Теперь Вы нам помогли.

Ваше мнение обязательно учтем, например следующим образом: «Публикуемые материалы ВСЕГДА И ВЕЗДЕ совпадают с НАШЕЙ точкой зрения»

С уважением РЕДАКЦИЯ

В каждой шутке есть доля шутки

Есть ли Жизнь после Жизни?

(АНЕКДОТ для самых УМНЫХ РЕЛИГИОЗНИКОВ, которые до сих пор отрицают существование Закона Рейнкarnationии-Перевоплощения)

Двое близнецов беседуют в Утробе Матери, после вкусного «обеда» из малосольных огурцов.

-Как ты думаешь, Ионел, есть ли жизнь после Рождения ?

-Вряд ли! ...Оттуда ведь еще никто не возвращался.

ПРЕДВЫБОРНЫЙ МАКЛЕР

Ищу: ДЕВСТВЕННО-НЕВИННУЮ Коммунистку, Центрушку или Некоммунистку для серьезных отношений; или на худой конец - другую родину.

Продам: избирательный голос (дешево); соседа-виновозчика (дешево); нищую страну (торг уместен).

Сдам в аренду кого угодно: тещу; жену; любовницу, а также редкую в мире полит. партию.

Обменяю: избирательный голос на машину цемента (с доплатой) или на чужую жену (без доплаты).

ISSN 1857-1891



9 771857 189101

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
г. Комрат,
столица Евро Рус Йери

E-mail редакции:
oglan54@mail.ru

Наш девиз: «На свете нет плохих и хороших людей (наций, рас, государств), имеются всего лишь НЕСОВПАДЕНИЯ или СОВПАДЕНИЯ ИНТЕРЕСОВ».

Наша ближайшая цель: ЕВРО РУС ЙЕРИ - будущее Объединение Европейских и Российских ЗЕМЕЛЬ, по принципу Евросоюза, со столицей в г. Комрат. Реально существующая ЗЕМЛЯ «Гагауз Ери» может явиться Первой Ласточкой для будущего объединения «Евро Рус Ери», которое ласкает слух и европейцев («Евро»), и русских («Рус»), и нас, тюркоговорящих - «Ери».

Публикуемые в газете материалы всегда НЕ совпадают с точкой зрения ВЛАСТЕЙ.

Типография Universul.